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Tema e parë: Jezusi na fton  

Jezusi na fton 
 

 

 

Kujt do të donit t’i  bënit një pyetje? 
Shikoni fotot e mëposhtme. Zgjidhni një foto të një personi që 
dëshironi ta takoni. Nëse mund ta takoje këtë person në jetën 
reale, çfarë pyetje do t'i bëje? 

 

Lexoni Biblën  
 
Hyrje 
A keni pasur një takim kaq të veçantë saqë jeta juaj pas atij 
takimi ndryshoi? Ndoshta ishte dashuri me shikim të parë kur 

Lutje 
 
Falënderoni Zotin që na bashkoi dhe lutuni për praninë e Zotit 
në këtë takim dhe udhëzimin e tij gjatë kësaj bisede.  
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u takuat me partnerin tuaj. Ose një bisedë që ju frymëzoi të 
bëni një zgjedhje të rëndësishme. Ose një takim në shkollë, ose 
puna juaj. Nëse kërkojmë në Internet: "Takimi që ndryshon 
jetën", pothuajse të gjitha përgjigjet kanë të bëjnë me Jezusin. 
Shumë njerëz përjetojnë një takim me Të si diçka që u ka 
ndryshuar jetën. Kjo ndodhi edhe në historinë biblike që 
lexojmë sot. Bëhet fjalë për dishepujt e parë, se si ata takohen 
me Jezusin dhe e njohin Atë. Sot ne do të diskutojmë çështjen 
se si ne vetë e njohëm Jezus Krishtin në jetën tonë.  
 
 
 
 

 

Gjoni 1:35-51 
’35Të nesërmen Gjoni rrinte përsëri atje me dy nga dishepujt 
e vet. 36Dhe, duke i ngulur sytë mbi Jezusin që po kalonte, 
tha: ''Ja Qengji i Perëndisë!''. 37Dhe të dy dishepujt dëgjuan 
atë duke folur, dhe e ndoqën Jezusin. 38Por Jezusi u kthye 
dhe, kur pa se po e ndiqnin, u tha atyre: ''Ç'kërkoni?''. Ata i 
thanë: ''Rabbi (që e përkthyer do të thotë "mësues"), ku 
banon?''. 39Ai iu përgjigj atyre: ''Ejani e shikoni''. Ata shkuan 
dhe e panë ku banonte ai, dhe ndenjën atë ditë bashkë me të. 
Ishte rreth orës dhjetë. 40Andrea, vëllai i Simon Pjetrit, ishte 
një nga ata të dy që e kishin dëgjuar këtë nga Gjoni dhe kishin 
ndjekur Jezusin. 41Ky gjeti më të parin vëllanë e vet, Simonin, 
dhe i tha: ''E gjetëm Mesian që përkthyer do të thotë: 
"Krishti"''; 42dhe e çoi te Jezusi. Atëherë Jezusi e shikoi dhe 
tha: ''Ti je Simoni, bir i Jonas. Ti do të quhesh Kefa, që do të 
thotë: "gur"''.43 Të nesërmen, Jezusi donte të dilte në Galile; gjeti 
Filipin dhe i tha: ''Ndiqmë!''. 44 Dhe Filipi ishte nga Betsaida, nga i 
njejti qytet i Andreas dhe i Pjetrit. 45 Filipi gjeti Natanaelin dhe i tha: 
''E gjetëm atë, për të cilin shkroi Moisiu në ligj dhe profetët: Jezusin 
nga Nazareti, të birin e Jozefit!''.  
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Takimi me Jezusin 
Ungjilli i Gjonit fillon me një prolog të veçantë, i cili flet për 
Mishërimin e Jezus Krishtit në gjuhën teologjike dhe filozofike 
(Fjala u bë mish, Gjoni 1:14). Pastaj Gjon Pagëzori shfaqet në 
shkretëtirën e Judesë. Gjoni dëshmon për Atë që do të vijë pas 
tij, Birin e Zotit (v. 34). Ai përqendrohet te Jezusi dhe jo tek 
vetja e tij. Të nesërmen vjen vetë Jezusi. Gjoni e njeh Atë dhe 
thotë: ''Ja Qengji i Perëndisë që heq mëkatet" (vargu 35)  
Shumë njerëz kanë dëgjuar atë që Gjoni tha për Jezusin, por 
tani ata duan ta takojnë vetë Jezusin. Ata e ndjekin Atë (v 37). 
Ky është një hap i rëndësishëm: jo vetëm të dëgjojmë për 
Jezusin, por të dëshirojmë të shkojmë tek Ai, ta takojmë.  

 

 

 

Pyetja 1 
 
Çfarë vëreni në këtë histori biblike ? Çfarë ju duket e veçantë? 

46 Dhe Natanaeli i tha: ''A mund të dalë diçka e mirë nga 
Nazareti?''. Filipi i tha: ''Eja e shih!''. 47 Jezusi pa se Natanaeli po 
vinte drejt tij dhe tha për të: ''Ja një Izraelit i vërtetë, tek i cili s'ka 
mashtrim''. 48Natanaeli i tha: ''Nga më njeh?''. Jezusi u përgjigj dhe 
i tha: ''Të pashë kur ishe nën fik, para se të të thërriste Filipi''. 49 
Natanaeli duke iu përgjigjur tha: ''Mësues, ti je Biri i 
Perëndisë, ti je mbreti i Izraelit!''. 50Jezusi u përgjigj dhe i 
tha: ''Sepse të thashë se të pashë nën fik, ti beson; do të 
shohësh gjëra më të mëdha se këto!''. 51Pastaj i tha: ' 'Në të 
vërtetë, në të vërtetë po ju them se tash e tutje ju do të 
shihni qiellin e hapur dhe engjëjt e Perëndisë duke u ngjitur 
dhe duke zbritur mbi Birin e njeriut''.  
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Jezusi vëren ndjekësit e tij dhe pyet në vargun 38, "Çfarë po 
kërkoni?" Kjo është një pyetje e rëndësishme por edhe 
konfrontuese. “Çfarë kërkoni në jetën tuaj?” Duket sikur Jezusi 
po pyet: “çfarë doni nga unë? Pse më ndiqni?” Me sa duket ju 
mund ta ndiqni Jezusin për arsye të ndryshme. Disa presin 
bekime materiale nga Ai. Ose se si Ai  siguron një punë, një 
partner jete. Pyetja e rëndësishme është: "A po e ndjekim 
Jezusin sepse duam të marrim diçka prej Tij, apo po e ndjekim 
Atë sepse duam ta njohim më mirë si person dhe të jemi pranë 
Tij?" 
 
Të dy burrat pyesin: "Mësues, ku jeton?" (vargu 39). Me fjalë 
të tjera, ne do të donim t'ju vizitonim, ne duam të jemi me ju. 
Dhe Jezusi i fton: Ejani dhe shikoni! (vargu 40). Burrat ftohen 
menjëherë. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

 
 
 

Pyetja 2 
 
Si do të përgjigjeshit nëse Jezusi do t'ju pyeste:  
 

“Çfarë po kërkoni? Çfarë doni nga Unë?” 
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Andrea shkon te Simoni 
Shumë mendojnë se Gjoni, shkrimtari i kësaj historie, është 
vetë një nga dy burrat që hynë në bisedë me Jezusin. Ai nuk na 
tregon asgjë për atë që ndodhi ndërsa ishin në shtëpinë e Tij. 
Ndoshta Ai u tha atyre për Veten dhe misionin e Tij. Por një gjë 
është e qartë: ndërsa ishin me Të, ata u bindën se Ai është 
Mesia, i Vajosuri nga Zoti dhe i Dërguari (v. 41). Sepse ne 
lexojmë se një nga të dy, Andrea, viziton vëlla in e tij Simonin 
pak më vonë dhe i thotë këtë (v. 42). Dhe ai menjëherë e çoi 
te Jezusi. 
Kur vërtet kuptojmë se kush është Jezusi, duam ta ndajmë atë 
me të tjerët. Gëzimi i takimit me Jezusin do të thotë që Andrea 
nuk mund të heshtë. Ai fillon të flasë për këtë lajm të mirë me 
dikë që e njeh shumë mirë. Ata punojnë së bashku si 
peshkatarë dhe prandaj ndajnë gëzimin dhe trishtimin me njëri 
tjetrin  çdo ditë. 

Pyetja 3  
 
Përgjigja e Jezusit në pyetjen se ku banon është: "Ejani dhe 
shikoni". Në çfarë mënyre Jezusi na fton gjithashtu që t'i 
afrohemi Atij? Jepini këshilla njëri-tjetrit për të qenë afër 
Jezusit dhe për të kërkuar praninë e Tij.  

Pyetja 4 
Si ndiheni për entuziazmin me të cilin Andrea, Simoni dhe 
Filipi i tregojnë Nathanaelit për Jezusin? Zgjidhni një nga 
përgjigjet që ju përshtatet: 
a. Unë kurrë nuk do ta bëja atë. 
b. Kjo është e vërtete sepse nëse je entuziast për diçka, 

nuk mund të heshtësh. 
c. Edhe unë do të doja ta bëja këtë, por nuk e di se si?  

d. Unë mendoj se ne nuk mund ta bëjmë atë,  në këtë kohë 
dhe moshë. 
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Pyetja 5 
 
Pra, Nathanaeli ka dyshime. Nëse do të ishit Filipi, si do të 
reagonit ndaj reagimit të tij? 
a. Unë i kuptoj dyshimet e Nathanaelit, por do të vazhdoja 

të flisja me të. 
b. Do të më dekurajonte. Do të më vinte keq, por nuk do 

të flisja më për këtë. 
c. Unë mendoj se ju duhet të respektoni të gjithë në 

zgjedhjen e tyre edhe nëse nuk duan ta pranojnë 
Jezusin. 

d. Unë kurrë nuk marr reagime të tilla sepse kurrë nuk flas 
me të tjerët për Jezusin.   

Pyetje 6 
 
a. A mund ta imagjinoni Nathanaelin që ndryshon 

plotësisht kur takon vetë Jezusin?  
b. A njihni më shumë njerëz që janë bërë aq entuziastë për 

Jezusin pasi e kanë takuar vetë Atë? 
 

Ndarja e tregimeve      
 
Shihni videon nga Jan-Cees Korteland,  
Kampioni i botës Gara me motor varkash, 2020 
 
Ai nuk u rrit në një shtëpi të krishterë, por u takua me Jezusin kur 
ai ishte i ri. Ai u bë i krishterë dhe jeta e tij ndryshoi. Megjithatë 
Jan-Cees vendosi t'i qëndrojë besnik grupit të tij të vjetër të 
miqve. Si një sipërmarrës i krishterë, puna e tij nuk ishte me njësoj 
si më parë. 
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Lutje 
 
Pyesni nëse dikush ka pikë specifike për të falënderuar ose 
për t'u lutur. Për çfarë do të donit ta falënderonit Zotin si 
rezultat i këtij takimi? 
Falënderoni Zotin për kujdesin e tij për ne dhe shprehni pikat 
e përmendura të falënderimeve dhe lutjeve.  
Ju mund t'i ftoni të gjithë të përfundojnë me zë të lartë fjalinë 
e mëposhtme në lutje: Zot, unë dua të të falënderoj për ...  

Pyetje 7 
a. Jan-Cees kishte shumë pyetje dhe kërkoi një kishë. Atje 

ai gjeti përgjigje për pyetjet e tij dhe u bë i krishterë. 
Cilat pyetje ju kanë bërë jo të krishterët? Çfarë 
përgjigjesh u keni dhënë atyre pyetjeve? 

b. Kur Jan-Cees është takuar me Jezusin, ai bën zgjedhjen 
që të vazhdojë të shoqërohet me miqtë e tij të 
mëparshëm. Çfarë mendoni për atë zgjedhje? A keni 
miq jo-besimtarë dhe a flisni ndonjëherë me ta për 
Jezusin? 

 

Në lëvizje 
 
Është e veçantë që në bisedën që Jezusi kishte me burrat, Ai 
ishte i pari që bëri një pyetje (v. 38). Ai filloi duke i dëgjuar 
ata.  
A është dikush në lagjen ose kishën tuaj me të cilin nuk keni 
shumë afrimitet por dëshironi ta njihni më mirë? Këtë javë, kur 
të takoni dikë dhe të flisni me të, përpiquni ta dëgjoni personin 
tjetër me vëmendje. Kërkojini Zotit t'ju ndihmojë për këtë.  
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Tema e dytë: Jezusi na shikon 

Jezusi na shikon 

 

 

 

 

 
Prezantimi 
Në një botë me kaq shumë stimuj, duhet të mësoni të zgjidhni 
shpejt informacionin që merrni përmes shqisave tuaja. Ju 

Ndarja e tregimeve 
 
Herën e kaluar ne u ftuam që të bëjmë një bisedë me dikë, 
në të cilën kryesisht do ta dëgjonim atë person duke bërë 
pyetje të hapura. 

- A funksionoi kjo? 
- Si shkoi biseda? 
- Çfarë vështirësie keni hasur? 
- Çfarë mësove? 
- Si do ta zbatoni atë në të ardhmen? 

Lutje 
 

Le te falënderojmë Zotin që na solli këtu dhe të falënderojmë 
Atë për gjithë punën që po ndodh në kishë. Lutuni për 
praninë e Zotit në këtë takim dhe udhëzimin e tij në këtë 
bisedë. 
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merrni atë që është e dobishme. Imazhet po bëhen gjithnjë e 
më të rëndësishme në kohën tonë. Shumë fotografi shohim në 
televizion, media sociale, në dyqane dhe në rrugë. Disa mbeten 
në mendjen tuaj, por shumicën ju i harroni po aq shpejt sa i 
shihni. Ato nuk e fitojnë vëmendjen tuaj. Ato i quajnë stimujt 
që hyjnë në sytë tuaj. Kjo vjen nga fjala “stimuloj” ose 
inkurajoj. Diçka ju inkurajon ose ju nxit të shikoni në të vërtetë 
atë që po shikoni. Kjo mund të jetë sepse ju kishit interes për 
të, ose sepse është prekëse, tronditëse ose e bukur dhe 
tërheqëse. Kështu funksionon gjithashtu kur shikoni njerëzit. 
Çfarë ju stimulon t’i shikoni? Pse flisni me ta apo edhe 
miqësoheni me ta? Pse nuk shikon njerëz të tjerë? 
 
Në këto tema ne zbulojmë 
(përsëri) se si Jezusi i shikon 
njerëzit dhe në këtë mënyrë 
jemi të inkurajuar të shohim 
njerëzit përreth nesh me sytë e 
Tij. 
 
Lexoni Biblën 

Luka 19:1-10 
 
1Pastaj Jezusi hyri në Jeriko dhe po kalonte nëpër qytet; 
2dhe ja, një njeri i quajtur Zake, i cili ishte kryetari i 
tagrambledhësve dhe ishte i pasur. 3Ai kërkonte të shihte 
kush ishte Jezusi, por nuk mundte për shkak të turmës, 
sepse ishte i shkurtër nga shtati. 4Atëherë rendi përpara 
dhe u ngjit në një fik për ta parë, sepse ai duhet të kalonte 
andej. 5Dhe kur Jezusi arriti në atë vend, i çoi sytë, e pa dhe 
i tha: ''Zake, zbrit shpejt poshtë, sepse sot duhet të rri në 
shtëpinë tënde''. 6Dhe ai zbriti me nxitim dhe e priti me 
gëzim. 7Kur panë këtë, të gjithë murmuritën, duke thënë: 
''Ai shkoi të rrijë në shtëpinë e një njeriu mëkatar''. 8Por 
Zakeu u çua dhe i tha Zotit: ''Zot, unë po u jap të varfërve 
gjysmën e pasurisë sime dhe, po të kem marrë ndonjë gjë  
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Ata duan të shohin Jezusin 
Kjo histori biblike ka të bëjë me një takim të veçantë në Jeriko, 
qytetin që Jezusi udhëton gjatë rrugës për në Jeruzalem, ku 
vuajtjet e presin Atë. Gjatë rrugës Ai hapi sytë e një të verbëri 
(Luka 18: 42-43). Gjithashtu në Jeriko është dikush që dëshiron 
ta shohë Jezusin, por nuk mundet, sepse ai është i vogël dhe 
turma është e madhe (v. 3). Turma e njerëzve që duan të 
shohin Jezusin është pengesa për Zakeun për të mos parë 
Jezusin. Ai i sheh vetëm kurrizin. Zakeu ishte kurioz dhe ecën 
përpara, ngjitet në një pemë dhe pret që Jezusi të kalojë pranë 
(v. 4). 

  
 
 

nga ndonjëri me mashtrim, do t'ia kthej katërfish''. 9Dhe 
Jezusi i tha: ''Sot në këtë shtëpi ka hyrë shpëtimi, sepse 
edhe ky është bir i Abrahamit. 10Sepse Biri i njeriut erdhi 
të kërkojë dhe të shpëtojë atë që kishte humbur''.  

 

Pyetja 1 
 
Supozoni se ju ishit atje ne Jeriko kur ndodhi kjo. Kujt dëshironi t’i 
bëni një pyetje në lidhje me këtë takim? Çfarë pyetjesh doni t’i 
bëni:   
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Jezusi na shikon 
Jezusi vjen te Zakeu dhe e sheh në një pemë. Ai shkon tek ai 
dhe i flet (v. 5). Kjo është gjëja e parë që u duhet njerëzve si 
Zakeu: të shihen. Nuk është aq e rëndësishme nëse ne e 
shohim Jezusin apo jo, por që Ai të na shohë ne. Tani fillon një 
takim krejtësisht i papritur për Zakeun.  
Jezusi i thotë Zakeut: "Zbrit shpejt, sepse sot unë duhet të jem 
në shtëpinë tënde" (v. 5). Në kulturën e kohës, kjo do të 
thoshte: Unë dua të jem shoku yt. Kur Jezusi ju fton në 
shtëpinë tuaj, nuk është një opsion, por është i 
pashmangshëm. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a. .... Jezusit 
b. .... Zakeut 
c. .... njerëzve që ankohen (vargu 7) 

 
Si mendoni se mund të kishin qenë përgjigjet e tyre? 

Pyetja 2 
 
Zakeu dëshiron ta shohë Jezusin.  

a. A shihni diçka tek Zakeu që do të donit edhe ju? A 
dëshironi të shihni më shumë Jezusin?  

b. Si mund ta shihni dhe të përjetoni më shumë prej Tij? 
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Psalmi 139 mund të jetë një psalm që Zakeu mund ta ketë 
lexuar atë natë. Psalmi 139 gjithashtu flet për të 
pashmangshmen në takimin me Zotin. Ku do të mund të shkoja 
larg Frymës sate, ku do të mund të ikja larg pranisë sate? 
(vargu 7) I njëjti Psalm shpreh sa thellësisht Zoti të njeh dhe sa 
familjar është Ai me të gjitha aspektet e jetës tënde. Ai ju njeh 
dhe ju kupton, veprimet tuaja, mendimet tuaja. Ai e di se çfarë 
po ndodh, Ai e di se çfarë ju duhet. Edhe pse një person nuk  di 
asgjë për Zotin, ai mund të mos dëshirojë të dijë për të, Zoti di 
gjithçka për të. Ju nuk do të largoheni nga Ai, Ai do t'ju kërkojë 
pavarësisht sa shumë përpiqeni ta shmangni Atë (v. 9 -12). 

 
 

 

Psalmi 139:1-12 
 
1 Ti më ke hetuar, o Zot, dhe më njeh. 2Ti e di kur ulem 
dhe kur ngrihem, ti e kupton nga larg mendimin tim. 3Ti e 
shqyrton me kujdes ecjen time dhe pushimin tim dhe i 
njeh thellë të gjitha rrugët e mia.4Sepse, edhe para se të 
jetë fjala mbi gojën time ti, o Zot, e di atë plotësisht. 5Ti 
më rrethon nga pas dhe përpara dhe vë dorën tënde mbi 
mua. 6Njohja jote është shumë e mrekullueshme për mua, 
aq e lartë sa unë nuk mund ta arrij. 7Ku do të mund të 
shkoja larg Frymës sate, ose ku do të mund të ikja larg 
pranisë sate? 8Në rast se ngjitem në qiell, ti je atje; në 
rast se shtrij shtratin tim në Sheol, ti je edhe aty. 9Në rast 
se marr krahët e agimit dhe shkoj të banoj në skajin e 
detit ,10edhe aty dora jote do të më udhëheqë dhe dora 
jote e djathtë do të më kapë. 11Po të them: "Me siguri 
terri do të më fshehë", madje edhe nata do të bëhet dritë 
rreth meje: 12terri vetë nuk mund të të fshehë asgjë, 
madje nata shkëlqen si dita; terri dhe drita janë të 
barabarta për ty. 
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Ndryshimi 
Zakeu zbret shpejt dhe e pret Jezusin me gëzim (v. 6). Çfarë e 
bën atë të lumtur? Se Jezusi e sheh dhe i kushton vëmendje? 
Se Jezusi i drejtohet personalisht? Se Ai nuk e refuzon atë për 
shkak të së kaluarës së tij, por dëshiron të jetë në shtëpinë e 
tij?  
Çfarë ndryshimi i madh: Nga vëzhgimi nga lart, te afërsia 
brenda shtëpisë së Zakeut, ku ai e pret Jezusin. Sa të lumtur do 
të ishim ne nëse disa njerëz në lagjen ose familjen tonë do të 
përjetonin gjithashtu një ndryshim të tillë , apo jo? 

 
I dënuar nga populli 
Njerëzit që e shohin se Jezusi është në shtëpinë e një 
tagrambledhësi flasin me gjykim: Jezusi hyri në shtëpinë e një 
njeriu mëkatar (v. 7). Sa e lehtë është të gjykosh njerëzit dhe 
të flasësh keq për ta. Historia e Biblës është e shkurtër dhe në 
të vërtetë jep pak informacion në lidhje me Zakeun. Ai ishte 

Pyetja 3 
 
Jezusi e di emrin e Zakeut. Ai e njeh atë dhe di gjithçka për të. Zoti 
gjithashtu na njeh plotësisht.  
 
Si ndiheni që Zoti di gjithçka për ju? Të gjitha të mirat, por edhe të 
këqijat. 

Pyetja 4 
 
Supozoni se do të takonit vërtet dhe personalisht Jezusin një ditë 
dhe Ai do t’ju thotë: “Unë duhet të qëndroj me ty”. 
 
Si do të reagonit? 
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një mbledhës i taksave dhe njerëzit e shihnin atë si një simbol 
të vetë-pasurimit dhe tradhtisë. 
 
Por Jezusi e shikon atë me sy të ndryshëm. Gëzimi që mbush 
zemrën e Zakeut (v. 6) ia ndryshon jetën. Ai rrëfen fajin dhe 
dëshiron që tani e tutje të bëjë drejtësi. Në tekst thuhet se 
Zakeu ngrihet në këmbë. Ai po rritet në një jetë të re. Me 
fuqinë e Atij që do të ringjallet prej së vdekuri. Ai u fal, iu dha 
një shans tjetër. Ai u çlirua. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Por për këtë, Jezusi do të duhet të paguajë çmimin. Tallja, 
mosmiratimi dhe dënimi që i bie Zakeut, e merr Jezusi. Ky çmim 
që Jezusi po paguan këtu është vetëm një reflektim i vogël i 
sakrificës që Jezusi paguan përfundimisht për të realizuar 
drejtësinë dhe faljen përmes vdekjes së tij në kryq.  
Zakeu shndërrohet në një njeri zemërgjerë, i gatshëm të bë nte 
dëmshpërblime të bollshme (v 8). Zakeu dëshiron t'u japë 
gjysmën e pasurisë së tij të varfërve. Kur Jezusi hyn në jetën 
tonë, i gjithë fokusi i jetës sonë ndryshon. 

 

Pyetja 5 
 
Pasi u takua me Jezusin, Zakeu e shikon veten me sy të ndryshëm. 
Jeta e tij ndryshon plotësisht.  

a. A njihni njerëz që gjithashtu kanë ndryshuar rrënjësisht 
kur kanë njohur Jezusin?  

b. Si ishte kjo në jetën tënde? 
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Jezusi e bën të njohur identitetin e tij të vërtetë  
Jezusi nuk hesht se Zake ishte një mëkatar ose "i humbur" kur 
Ai thotë: "Sepse Biri i njeriut erdhi të kërkojë dhe të shpëtojë 
atë që kishte humbur" (v. 10). Por në të njëjtën fjali, Jezusi 
thotë se Ai vjen për të shpëtuar mëkatarët. Jezusi e bën veten 
të njohur si Biri i njeriut (v. 10). Ky është një titull Mesianik. 
Jezusi është Shpëtimtari që i sheh njerëzit, i njeh ata me emër 
dhe i shpëton ata. 

 

 

Ndarja e tregimeve 
  

Ne shohim videon që tregon për Raazin dhe Promodin  
 

Vendi hindu i Nepalit vizitohet shpesh nga turistët. Ata janë 
të interesuar në kulturën hindu dhe malet Himalaje. Por ajo 
që shumica nuk e dinë është se kisha e krishterë në Nepal 
po rritet shumë shpejt. Numri i të krishterëve dyfishohet 
çdo pesë vjet. Kur një person është bërë i krishterë, ai ka 
një dëshirë të fortë t'u tregojë njerëzve që takon në jetën 
e tij të përditshme për fuqinë çliruese të Jezusit.  
 
Pyetja 6 

a. Çfarë ju pëlqen në këtë histori?  
b. Si i krishterë, a do të miqësohesh edhe me dikë që nuk 

beson? Pse po, pse jo? 
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Pyetja 6 
 

a. Çfarë ju pëlqen në këtë histori? 
b. Si i krishterë, a do të miqësohesh edhe me dikë që 

nuk beson? Pse po, pse jo? 

Në lëvizje 
 

Jezusi i sheh njerëzit. Edhe njerëzit që nuk i pëlqejnë të 
tjerët. Kë shihni, apo ndoshta më e rëndësishmja: kë nuk 
shihni? Kjo nuk është një pyetje e lehtë, sepse të mos vëresh 
ose të injorosh dikë zakonisht nuk është një veprim i 
vetëdijshëm. Prandaj duhen sy të ndryshëm për të vërejtur: 
Sytë e Jezusit. 
 
Përpiquni të zbuloni pse shihni dhe flisni me disa njerëz në 
kishë, për shembull pas shërbesës, dhe jo me të tjerët. Si 
mund ta ndryshoni këtë dhe të shikoni njerëzit të tjerë në 
kishën? 
 
Në javët në vijim, përpiquni të shikoni me shumë vetëdije 
njerëzit në lagje, me të cilët keni pasur pak kontakt deri më 
tani. Lutuni paraprakisht nëse Zoti do t'ju ndihmojë të 
shihni. Përshëndetni tjetrin me vetëdije. Ndani përvojat 
tuaja me grupin në takimin e ardhshëm. 
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Lutje 
 
Pyesni paraprakisht nëse dikush ka falënderime specifike ose 
pika lutjeje dhe përfshijini ato në lutje. Falënderojeni Jezusin 
që na shikon vërtet. Kërkojini Zotit të na ndihmojë të shohim 
njerëzit ashtu si i pa Jezusi. Shprehni gjithashtu falënderimet 
dhe lutjet e përmendura. 
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Tema e tretë: Jezusi na flet 

Jezusi na flet 

 

 

 
 

Prezantimi 
Si reagoni kur dikush ju flet? Ndoshta i bezdisur nëse është 
dikush që lyp para. Ose i lumtur, kur merr një kompliment. Apo 

jeni ofenduar sepse ndiheni të gjykuar kur dikush tjetër bën 
një koment? 

Ndarja e tregimeve 
 
Herën e fundit biseduam që të "shihni" dikë në kishë me të 
cilin keni pasur pak ose aspak kontakt deri më tani.  

• A mundët të “shihni” dikë? Si ndodhi?  
• A filluat një bisedë me të? Çfarë vështirësie keni hasur?  
• Çfarë mësove? 
• Si do ta zbatoni atë në të ardhmen? 

 

Lutje 
 
Le ta falënderojmë Zotin që Ai na ka bashkuar këtu dhe le të 
lutemi për praninë e Zotit në këtë takim dhe udhëzimin e tij 
në këtë bisedë. Gjithashtu mund të përmendim disa kërkesa 
specifike për lutje ose pika për të falënderuar.  
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Disa njerëz nuk dinë si të përgjigjen kur marrin një pyetje të 
papritur. Në retrospektivë ata ndonjëherë mendojnë: "Sikur ta 
kisha thënë këtë". Ju gjithashtu mund ta keni atë ndjenjë kur 
dikush ju flet për besimin tuaj. Sidomos nëse personi nuk 
beson tek Jezusi. Ndonjëherë një bisedë e tillë mund të jetë 
shumë e pakëndshme. Ndonjëherë Jezusi gjithashtu kishte 
biseda shumë të pakëndshme. Për shembull në Nazaret, vendi 
ku Ai u rrit. 

 
 

 

 
Tani e dëgjojmë mesazhin e Jezusit për veten e tij. Ne e 
takojmë Atë si i Dërguari nga Zoti dhe i Vajosuri, por  
gjithashtu zbulojmë se si mesazhi i Tij provokon rezistencë. 
Atëherë pyesim veten: si e trajtojmë rezistencën kundër 
Jezusit, rreth nesh dhe ndoshta edhe në veten tonë herë pas 
here? 

Pyetja 1 
 
Supozoni se takoni dikë në rrugë dhe flisni për kishën dhe besimin. 

a. Me cilën pyetje në lidhje me besimin do të ishit të kënaqur 
nëse do të bëhej ajo pyetje? 

b. Çfarë pyetje shpresoni se tjetri nuk do të bëjë në lidhje me 
fenë? 
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  Lexoni Biblën  

 

Luka 4:14-30 
 
14Dhe Jezusi, në fuqinë e Frymës, u kthye në Galile dhe fama e 
tij u përhap në mbarë krahinën përreth. 15Dhe ai mësonte në 
sinagogat e tyre, i nderuar nga të gjithë.16Pastaj erdhi në 
Nazaret, ku ishte rritur, dhe si e kishte zakon ditën e shtunë, hyri 
në sinagogë dhe u ngrit për të lexuar. 17I dhanë në dorë librin e 
profetit Isaia; e hapi dhe gjeti vendin ku ishte shkruar: 
18''Fryma e Zotit është mbi mua, sepse ai më vajosi për të 
ungjillizuar të varfërit; ai më dërgoi për të shëruar ata që e kanë 
zemrën të thyer, për të shpallur çlirimin e të burgosurve dhe 
kthimin e të parit të verbërve, për të çliruar përsëri të shtypurit, 
19 dhe për të predikuar vitin e pranueshëm të Zotit''.  
20Pastaj, si e mbylli librin dhe ia dha shërbyesit, u ul; dhe sytë e 
të gjithëve në sinagogë u drejtuan mbi të. 21Atëherë ai nisi të 
thotë: ''Sot ky Shkrim u përmbush në veshët tuaja''. 22Dhe të 
gjithë jepnin dëshmi dhe mrekulloheshin për fjalët e hirit që 
dilnin nga goja e tij, dhe thoshnin: ''Po ky, a nuk është biri i 
Jozefit?''. 23Dhe ai u tha atyre: ''Me siguri ju do të më përmendni 
fjalën e urtë: "Mjek, shëro veten tënde"; të gjitha ato që 
dëgjuam se u bënë në Kapernaum, bëji edhe këtu në atdheun 
tënd''. 24Por ai tha: ''Në të vërtetë po ju them se asnjë profet 
nuk mirëpritet në atdheun e vet. 25Në të vërtetë po ju them se 
në kohën e Elias, kur qielli u mbyll për tre vjet e gjashtë muaj dhe 
u bë një uri e madhe në gjithë vendin, ishin shumë të veja në 
Izrael; 26e megjithatë tek asnjëra nga ato nuk u dërgua Elia, 
përveç se te një grua e ve në Sareptë të Sidonit. 27Dhe në kohën 
e profetit Elize kishte shumë lebrozë në Izrael; megjithatë asnjë 
prej tyre nuk u pastrua, përveç Naamanit Sirian''. 28Kur i dëgjuan 
këto fjalë, të gjithë ata që ishin në sinagogë u zemëruan shumë. 
29Dhe u ngritën, e dëbuan nga qyteti dhe e çuan deri në buzë të 
majës së malit, mbi të cilin ishte ndërtuar qyteti i tyre, për ta 
hedhur poshtë. 30Por ai, duke kaluar përmes tyre, u largua. 
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Leximi i Shkrimeve të Shenjta 
Luka tregon se Fryma e Shenjtë e nxit Jezusin të predikojë kudo 
(v. 14). Jezusi e bën këtë në sinagogë, siç ishte zakon në ato 
ditë (v. 15). Që nga mërgimi, ky ishte vendi ku hebrenjtë u 
mblodhën për të studiuar shkrimet e shenjta dhe për të 
adhuruar Zotin. Çdo vend ku jetonin të paktën dhjetë burra të 
rritur hebrenj, mund të kishte një sinagogë të tillë. Ishte zakon 
që burrat vizitues të ftoheshin nga sinagogat për të marrë 
pjesë aktivisht në mbledhje. Jezusi gjithashtu flet në sinagoga 
në Galilenë e tij të lindjes. Ai vlerësohet për fjalët e tij të 
mençurisë (v. 15). 
 
Jezusi gjithashtu vjen në Nazaret, vendi ku Ai u rrit. Edhe atje, 
Ai shkon në sinagogë ditën e Shabatit (v. 16). Shërbëtori i 
veçantë i sinagogës merr rrotullën e Isaisë dhe ia dorëzon 
Jezusit (v. 17). Ai hap rrotullën dhe lexon për Mesian nga Isaia 
61. Isaia profetizoi për çlirimin e popullit të Izraelit nga robëria 
babilonase. Ky shpengues nuk është vajosur me vaj si mbretërit 
dhe profetët në Izrael, por me Frymën e Shenjtë. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Kur Jezusi ka mbaruar së lexuari, Ai e kthen rrotullën dhe ulet 
(v. 20). Deri në atë moment, nuk ka shumë për t'u shqetësuar 
në shikim të parë. Ishte zakon që Shkrimet të lexoheshin në 
këmbë dhe më pas mësuesi të jepte mësim ndërsa ishte ulur 
në përgjigje të leximit të Shkrimeve. Të gjithë sytë janë 
drejtuar drejt Tij (v. 20).  E Ai që filloi të predikojë. 
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  Predikimi 
Disa predikues e fillojnë predikimin e tyre me një anekdotë, të 
tjerët me një pyetje ose koment që i bën të gjithë të mendojnë: 
"Çfarë do të thotë ai më pas?" Kjo e fundit është ajo që Jezusi 
bën në formën më ekstreme me një deklaratë që vetëm Ai 
mund të bëjë: "Sot ky Shkrim është përmbushur ”(v. 21). Ai 
thotë: "Kjo profeci ka të bëjë me Mua. Unë jam i Vajosuri ”. 
Jezusi është ai Mesia që erdhi për "të humburit, të fundit dhe 
më të voglin", për njerëzit e varfër, të lidhur dhe të thyer. 
Supozoni se jeni ulur atje në sinagogë dhe keni dëgjuar këtë 
predikim, çfarë do të kishit menduar? 

 

 

Profeti në qytetin e lindjes 
Jezusi e di se, ata në Nazaret që e kanë njohur gjatë gjithë jetës 
së tij duan që Ai të shpjegojë se çfarë Ai do të thotë me fjalët 
e Tij. Por Jezusi përgjigjet me një fjalë të urtë, "Unë po ju them 
se asnjë profet nuk është i pranueshëm në vendlindjen e tij (v. 
24)." Publiku i tij e pa atë si një fëmijë të vogël, si një fëmijë 
në rritje dhe më vonë si një i ri. Dhe tani ata duhet të besojnë 
se Ai është Biri i Zotit? Jezusi përjeton sa e vështirë është të 
flasësh për besimin në qytetin e tij. Sidomos sepse njerëzit 
mendojnë se tashmë e njohin Atë. 

 
Jezusi u referohet dy historive të njohura mirë për audiencën 
e tij në sinagogë (v. 25-27). Në të dy rastet, populli i Izraelit 

Pyetja 2 
 
Në vargun 22 lexojmë se njerëzit janë të lumtur  me Jezusin 
por edhe janë të habitur. Por, pak më vonë (në vargun 29) 
ata duan ta vrasin Atë.  
Çfarë mendoni se ka ndodhur midis atyre dy vargjeve që e 
kthen çudinë në urrejtje? 
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hodhi poshtë fjalën e Zotit të sjellë nga profetët Elija dhe 
Elisha. Përkundrazi, Perëndia tregoi mëshirë për dy johebrenj: 
një e ve u ushqye gjatë urisë (1 Mbretërve 17) dhe Naamani u 
shërua nga lebra (2 Mbretërve 5). Jezusi në të vërtetë po thotë: 
nëse nuk më pranoni si Mesia, do të jetë përsëri kështu.  

 

 

Përgjigje ndaj predikimit 
Të gjithë njerëzit në sinagogë tërbohen (v. 28). Ata ndihen të 
skualifikuar. Ata nuk mund të mbajnë mendimin se premtimi i 
Zotit ndaj Mesisë, çlirimi që ata dëshironin kaq shumë, do të 
ishte për të huajt. Ndodh një trazirë dhe ata e përzënë nga 
sinagoga. Ata e ndjekin Jezusin në skaj të qytetit, ku ka 
shkëmbinj të thepisur (v. 29). Qëllimi i tyre është i qartë. Ata 
duan ta vrasin. Por nuk është ende koha e Jezusit për të 
vdekur. Ai ecën mes tyre dhe largohet (v. 30).  
 
 
 
 
 
 

Pyetja 3 
 
Fjalët e Jezusit kanë një efekt mbi njerëzit. Janë fjalë 
radikale. Njerëzit hutohen sepse nuk përputhet me imazhin 
që kishin për Zotin. 
a. Çfarë idesh të rreme kanë disa njerëz për Perëndinë dhe 

Jezusin? 
b. A mund të jepni shembuj se si mendoni ndryshe për 

Zotin tani sesa më parë? Ndërsa keni mësuar gjithnjë e 
më shumë për Perëndinë dhe Jezusin, cilat ide të 
gabuara ju është dashur të ndryshoni? 
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Pyetja 4 
 
Ungjilli i Jezusit ndonjëherë provokon rezistencë në Shqipëri edhe 
sot. 

a. Cila është gjëja më shqetësuese e ungjillit për shumë jo të 
krishterë? 

b. A kuptoni diçka për rezistencën e tyre? 

Ndarja e tregimeve         
 
Ndjekja e Jezusit mund të provokojë reagime të ndryshme. 
Kjo vlen edhe për 15 - vjeçarin Arben Bitraku nga Tirana*. Ai 
thotë: 
 
“Një herë kam marrë pjesë në një garë futbolli në lagje. 
Futbolli është pasioni im dhe unë luaj pothuajse në nivelin 
më të lartë në Tiranë. Pas garës së futbollit, unë u ftova nga 
disa lojtarë në kishën e tyre. Nuk e dija se çfarë ishte kisha. 
Atje dikush tregoi për Zotin. Kjo më preku thellë.  
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Më vonë dëgjova dëshmi personale nga më  
shumë njerëz. Ato histori nuk më lëshojnë  
kurrë. E kuptova që nuk isha më i fortë pa  
Zotin dhe se kisha nevojë për të”.  
 
Arbeni vendos të marrë pjesë në kursin  
Alpha. Ai gjithashtu flet me njerëz të tjerë në lidhje  
me të. Disa njerëz nuk e pranojnë zgjedhjen e tij. Ata 
mendojnë se ai është i çuditshëm dhe e trajtojnë ndryshe. 
Familja e tij nuk e kupton aspak se çfarë po bën. Sipas tyre, 
ai po hedh karrierën e tij me shkëlqim si futbollist për një 
besim të pavlefshëm. 
 
Megjithatë Arbeni nuk është i dekurajuar. Ai thotë: Nëse e 
ndiqni Jezusin, kush mund të jetë kundër jush? Bibla më jep 
shpresë. Ndryshova. Dikur i urreja njerëzit dhe isha i vrazhdë 
me të tjerët. Mënyra ime e të folurit tani është bërë e Zotit. 
Unë do të doja ta ndaja Ungjillin me të tjerët në mënyrë që 
edhe ata njerëz të bëhen të lumtur. 
 
Arbeni është në vitin e fundit të shkollës së mesme. Nëse 
pyet për të ardhmen e tij, ai thotë: ëndrra ime për të 
ardhmen është të bëhem një futbollist profesionist. Në të 
njëjtën kohë, unë dua ta vendos atë ëndërr në duart e 
Jezusit. Kjo është e vështirë sepse e gjithë familja ime ka 
dhënë gjithçka për të më lejuar të luaj futboll në këtë nivel 
të lartë. Këto pritje ndonjëherë më shqetësojnë, por këtë 
frikë mund ta vendos në duart e Zotit. Unë lutem që Zoti ta 
përdorë karrierën time për lavdinë e tij. Unë dua të fitoj me 
Zotin! 
 

a. Çfarë mendoni për historinë e Arbenit?  
b. A keni marrë ndonjëherë reagime negative sepse 

besoni në Jezusin? Si i përgjigjeni kësaj?  
c. Arbeni nuk dekurajohet. Çfarë ju inkurajon të 

vazhdoni me besimin tuaj? 
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Në lëvizje                               
 

Jezusi u drejtohet njerëzve dhe u bëhet i njohur atyre. 
Ndonjëherë drejtpërdrejt, si në pjesën e sotme të Biblës, por 
ndonjëherë Ai flet përmes njerëzve. Shumë të krishterë e kanë 
të vështirë të jenë dëshmitarët e tij. Kjo mund të ketë të bëjë 
me rezistencën që ajo shkakton, ashtu si me Jezusin kur ai 
njoftoi në Nazaret se ai është Mesia. 

 
A e keni të vështirë të flisni për Jezusin me njerëz që nuk besojnë 
në Të? Njerëz nga familja juaj, grupi i miqve apo lagje?  
 
Ndoshta është më e vështira të flasësh për Jezusin me njerëz me 
të cilët takoni çdo ditë. Mendoni se për çfarë nuk jeni të sigurt 
ose keni frikë? Çfarë mund të bësh në lidhje me të? Cili anëtar i 
familjes, shok apo i afërm të vjen në mendje tani?  
 
Merrni kohë në shtëpi për të menduar për dikë që e njihni mirë 
dhe me të cilin do të dëshironit vërtet të flisni për besimin tuaj. 
Mundohuni të luteni rregullisht për të. Mendoni gjithashtu për 
një hap që mund të ndërmerrni për të filluar një bisedë besimi  
me atë person. Lutuni që Zoti t'ju ndihmojë për këtë.  
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Pyetje 5 
 
Çfarë përshkrimi të ungjillit do të donit të përdorni më 
shumë në një bisedë me njerëzit që nuk besojnë akoma në 
Jezusin? Zgjidhni një nga fjalitë më poshtë.  
 
Unë besoj .............  
a. .... se Zoti më do mua dhe kujdeset për mua 
b. .... se ka shpresë për të gjithë njerëzit  
c. .... se Jezusi i do të gjithë, pavarësisht nga ajo që ke bërë  
d. .... se Jezusi jep jetë të përjetshme nëse besoni në Të  
e. .... se do të humbni nëse nuk besoni në Jezusin  
f. .... se ndjekja e Jezusit është e mrekullueshme edhe pse 

ndonjëherë mund të jetë mjaft e vështirë.  

Lutje 
 
Pyesni paraprakisht nëse dikush ka ndonjë falënderim specifik ose 
pikë lutjeje. Lutuni që Zoti të na ndihmojë të komunikojmë me 
jobesimtarët dhe personin që keni në mendje. 
Falënderoni Jezusin që na drejtoi dhe na e bëri të njohur vetveten. 
Lutuni që Zoti të na japë fjalët e duhura kur ndajmë ungjillin.  
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Tema e katërt: Jezusi na prek 

Jezusi na prek 

 

 
 
 

Lutje 
 
Falënderoni Zotin që Ai ju solli së bashku këtu dhe për 
bisedat që Ai ka filluar për ju gjatë javëve të fundit. Lutuni 
për praninë e Zotit në këtë takim, që Fryma e Tij t’ju 
ndihmojë të kuptoni fjalën e tij.  

Në lëvizje 
 
Herën e fundit ju është kërkuar të mendoni për një person 
me të cilin dëshironi të flisni për besimin tuaj. 
a. A keni menduar për dikë? A jeni lutur vazhdimisht për 

të? A mund ta kuptoni pse e keni të vështirë të flisni me 
këtë person për Zotin? Apo a keni bërë një përpjekje për 
të filluar një bisedë me të? Si shkoi ajo bisedë? 

b. Nëse nuk keni patur një bisedë ende, a keni bërë një 
plan, edhe nëse është vetëm për të vazhduar të luteni 
për këtë person? 

Ndarja e tregimeve 
 
Shikoni videon me Vinicio Riva, një burrë me shumë 
probleme shëndetësore. Gjatë një audience të përgjithshme 
me Papën në 2013, ai përqafohet papritur nga Papa 
Françesku. 
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Prezantimi 
Të gjithë reagojnë ndryshe në prekje. Edhe brenda një familje. 
Disa njerëz janë si arushë pelushi dhe u pëlqen të përqafohen, 
të tjerët dridhen kur dikush u jep atyre një goditje inkurajuese 
në shpinë. Kultura gjithashtu luan një rol të rëndësishëm në 
këtë. Në Shqipëri njerëzit pëlqejnë të preken, por në Japoni 
njerëzit përshëndesin njëri-tjetrin me hark pa prekur apo edhe 
kontakte me sy. Amerikanët i përqafojnë të gjithë. Në Holandë 
ju përshëndetni njëri-tjetrin me tre puthje në faqe. Gjithashtu 
brenda një kishe lokale ekzistojnë "kultura" dhe zakonet e 
veta. A vë dikush ndonjë krah inkurajues rreth jush ose ju vë 
dorën kur luteni së bashku? 
 
Jezusi prek madje njerëz të paprekshëm. Njerëzit që të tjerët i 
shikojnë me përçmim. Jezusi prek një njeri të papastër dhe 
kështu e shpëton atë nga izolimi. Edhe ne do të diskutojmë sot 
çështjen se si mund të ndjekim shembullin e tij në jetën tonë 
sot.  
 
 
Lexoni Biblën  
 

 
a. Pse Vinicio preket kaq shumë nga përqafimi i Papës?  
b. Çfarë efekti ka kjo në jetën dhe lagjen e tij?  
 

Luka 5:12-16 
 
12Ndodhi që, ndërsa Jezusi ndodhej në një nga ato qytete, erdhi 
një njeri i mbushur plot me lebër, i cili, kur e pa Jezusin, ra me  
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Shërimi 
Jo vetëm që Jezusi mëson shumë për  Mbretërinë e  Zotit, por 
Ai gjithashtu tregon fuqinë dhe realitetin e kësaj Mbretërie, 
duke bërë mrekulli dhe shenja dhe duke shëruar dhe çliruar 
njerëzit. Fjalët nga Isaia 61 të diskutuara në bisedën e 
mëparshme janë përmbushur dukshëm këtu. Tek Luka 5 gjejmë 
disa shembuj të kësaj. 
 
Lebroza ishte një arsye për të qenë plotësisht jashtë 
komunitetit. Në të vërtetë, një lebroz tashmë kishte vdekur i 
gjallë. Askush nuk lejohej t'i prekte ata, kjo për të shmangur 
ndotjen. Tani një lebroz shkon te Jezusi dhe me nderim bie në 
tokë para Tij. Duke bërë këtë, ai tregon se njeh fuqinë hyjnore 
të Jezusit dhe ai e konfirmon këtë duke thënë: "Zot, nëse 
dëshiron, mund të më pastrosh" (v. 12). 
 
Kalimtarët mund të tërhiqen nga 
tmerri, por Jezusi jo. Ai po bën diçka 
krejt të padëgjuar. Ai nuk e largon 
lebrozin, por zgjat dorën e tij. Pastaj Ai 
e prek atë dhe konfirmon atë që 

shpresonte lebrozi: "Unë dua, të jem 
i pastër!" (V. 13). 
 

fytyrë për dhe dhe iu lut duke thënë: ''Zot, po të duash, ti mund 
të më pastrosh''. 13Atëherë ai e zgjati dorën, e preku duke 
thënë: ''Po, e dua, qofsh i pastruar''. Dhe menjëherë lebra iu 
zhduk. 14Dhe Jezusi e urdhëroi: ''Mos ia trego kurrkujt; por shko, 
paraqitu te prifti dhe bëj një ofertë për pastrimin tënd, sikurse e 
ka përshkruar Moisiu, që kjo t'u shërbejë si dëshmi''. 15Dhe 
fama e tij po përhapej gjithnjë e mëshumë; dhe turma të mëdha 
mblidheshin për ta dëgjuar dhe për t'u shëruar prej tij nga 
sëmundjet e veta. 16Por ai tërhiqej në vende të vetmuara dhe 
lutej. 
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Fjala e tij ka fuqi: lebrozi shërohet menjëherë. Njeriu tregon 
besim në fuqinë e Jezusit mbi sëmundjen dhe Jezusi menjëherë 
e shëron atë. Çfarë ngjarje e mrekullueshme duhet të ketë 
qenë për spektatorët. Jezusi prek një të paprekshëm dhe e 
shëron atë. Ai e nxjerr nga izolimi dhe e shpëton. Në ungjill, 
Jezusi e bën këtë pa pushim. Askush nuk është shumë i 
papastër, shumë i keq, shumë mëkatar ose shumë jobesimtar. 
Jezusi merr përsipër mëkatin dhe papastërtinë e njerëzve dhe 
do të vdesë prej tij në Golgota. 

 

 

 

Mos i tregoni askujt 
Jezusi nuk dëshiron të shpërndahej kjo mrekulli dhe prandaj i 
thotë burrit të mos i tregojë askujt (v. 14). Por lajmi për 
shërimin po përhapej si flakë zjarri. Turma njerëzish po 
mblidhen për të dëgjuar Jezusin dhe për t'u shëruar (v. 15). Ai 
tërhiqet rregullisht në vende të qeta ku mund të lutet (v. 16). 
Me këtë, Jezusi jep një shembull për zgjidhjen periodike dhe 
kalimin e asaj kohe me Atin. 
Lebrozi erdhi me dëshirën e tij , nevojën e tij dhe me forcën e 
tij për Jezusin. Shumica e njerëzve e injoruan lebrozin edhe pse 
donin ta ndiqnin Jezusin. Ata formojnë një grup pothuajse të 
mbyllur rreth Jezusit. Sidoqoftë, Jezusi shikon më tej ...  
 
 
 
 

 
 

Pyetja 1 
 
Burri nuk i kërkon Jezusit ta prekë. Megjithatë Jezusi e bën. 
Çfarë tregon Jezusi me këtë? 
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Shërbeni dhe ndani 
Jezusi prek njerëzit, përfshirë ata që nga shumë njerëz vlerësohen si 
njerëz me të cilët nuk duhet të shoqërohesh. 

 

 

Pyetja 2 
 
Përkundër të gjitha qëllimeve të mira, ndonjëherë mund të jeni një 
pengesë për ata që kanë nevojë për Jezusin.  
a. A mund të përmendni disa shembuj konkretë si ne mund te 

jemi pengesë për të tjerët (me ose pa dashje)? 
b. Çfarë pengesash mund të ketë një kishë në arritjen e njerëzve 

më të margjinalizuar të shoqërisë? 
c. Çfarë na duhet për tu afruar më shumë me njerëzit që janë 

pjesë e komuniteteve të margjinalizuara ose janë injoruar nga 
të tjerët? 

 
Cilat grupe njerëzish në shoqëri janë të vështirë për t'u arritur nga 
kisha, edhe pse e dimë se ka një nevojë të madhe atje? Mendoni, 
për shembull, për personat që kanë varësi të ndryshme, jetimët, 
invalidët, të papunët, etj. 

 
Le të përpiqemi të përqendrohemi posaçërisht në një grup konkret 
dhe t'i lutemi Zotit të na tregojë se si të lidhemi me ta. Çfarë mund 
të bënte kisha jonë për ta? 
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Lutje 
 
Falënderoni Jezusin që na preku, pa marrë parasysh sa 
mëkatarë apo të parëndësishëm jemi. Kërkojini Zotit t'ju 
ndihmojë të shihni "njerëzit që askush nuk dëshiron t'i 
prekë" në shoqërinë tonë. Kërkoni që të jeni një bekim 
dukë ndërmarr veprime praktike. 
 

Në lëvizje 
 
1. Secili person merr një copë letër me fjalët: “Unë po e ofroj 

veten time për .......! Shkruani kush jeni, çfarë mund të bëni, etj. 
 

2. Pastaj ju gjithashtu shkruani se si doni të sfidoni dikë tjetër për 
të bërë diçka të re. Copat e letrës merren dhe pastaj 
shpërndahen rastësisht. Mendoni se si mund të trajtoni këtë 
sfidë në javën e ardhshme. 

 

Diskutoni nëse mund të gjeni një aktivitet dhjakonal për këtë grup 
njerëzish. Mbani ambiciet tuaja të kufizuara. Mund të jetë e 
thjeshtë. Një shenjë e vogël e dhembshurisë mund të jetë një fillim 
i mirë. 
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Tema e pestë: Jezusi jep jetën e tij për ne 

Jezusi jep jetën e tij për ne 
 

 

 

 

 

 
Prezantimi 
Në disa vende, medaljet jepen "për vetëmohim dhe guxim". Qëllimi 
është të falënderojmë dhe nderojmë njerëzit për atë që kanë bërë për 

të tjerët. Ka edhe variante të ndryshme në Shqipëri, të tilla si 
“Medalja e Nderit”, “Medalja e Mirënjohjes”. Zakonisht u jepen 

Lutje 
 
Falënderoni Zoti që na bashkoi së bashku këtu. Lutuni për 
praninë e Zotit në këtë takim, që ta kuptojmë Fjalën e tij siç 
duhet. 
 

Shërbeni dhe ndani 
 
a. Pas studimit të Biblës rreth Jezusit që prek njerëzit, ju 

dha detyra herën e fundit të mendonit për një aktivitet 
dhjakonal që mund ta bënit si një grup. Çfarë keni bërë 
me sfidën që ju është dhënë herën e kaluar? 
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ushtarëve që kanë treguar një akt të jashtëzakonshëm guximi. Është 
mirë që njerëz të tillë janë të nderuar. 
 
Por jo çdo hero njihet dhe shkon në gazetë ose në kanalin televiziv 
lokal. Ishte e njëjta gjë me Jezusin. Profetët kishin pikturuar një pamje 
të qartë të Mesisë, që do të sakrifikonte veten për ata që janë fajtorë. 
Kur ai u kryqëzua qindra vjet më vonë, shumica e njerëzve nuk e 
njohën Atë si një hero që do ta kthente historinë botërore përmbys. 
Personi që e kuptoi atë ishte një nga kriminelët në kryq pranë tij.  Ai 
ishte i vetëdijshëm për fajin e tij dhe e kuptoi kush ishte Jezusi. 
 
Është mirë nëse edhe ne reflektojmë për vdekjen e Jezusit në kryq 
dhe përulemi, sepse nuk jemi më mirë se krimineli në kryq. Le të 
mrekullohemi me fjalët e hirit që flet Jezusi. 
 
Gjithashtu në këtë temë të fundit takojmë Jezusin, në dy pasazhe të 
Biblës. E para është përshkrimi i kryqëzimit në Lukën 23, i cili përfshin 
takimin e kriminelit në kryq me Jezusin. Pastaj lexojmë pjesën ku flitet 
për një profeci për Të, shekuj para lindjes së Tij. Të dy pjesët e Biblës 
na sjellin në vendin ku ne e njohim thellë Jezusin: në kryqin në të cilin 
Ai dha jetën e Tij për ne. 
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Lexoni Biblën  

 
 
 

 

 

Luka 23:33-43 
 
33Dhe kur arritën në vendin që quhet ''Kafka'', aty e 
kryqëzuan atë dhe keqbërësit, njërin në të djathtë dhe tjetri 
në të majtë. 34Dhe Jezusi tha: ''O Atë, fali ata sepse nuk 
dinë ç'bëjnë''. Pastaj, pasi i ndanë rrobat e tij, hodhën 
short. 35Dhe populli rrinte aty për të parë; dhe kryetarët 
me popullin e përqeshnin, duke thënë: ''Ai i shpëtoi të 
tjerët, le të shpëtojë veten, po qe se me të vërtetë është 
Krishti, i zgjedhuri i Perëndisë''. 36Edhe ushtarët e tallnin, 
duke iu afruar dhe duke i ofruar uthull, 37dhe duke thënë: 
''Nëse ti je mbreti i Judenjve, shpëto veten''. 38Përveç kësaj 
përmbi kryet e tij ishte një mbishkrim me shkronja greke, 
latine dhe hebraike: "KY ÉSHTÉ MBRETI I JUDENJVE".  
 
39Tani një nga keqberësit e kryqëzuar e shau duke thënë: 
''Nëse ti je Krishti, shpëto vetveten dhe neve''. 40Por ai 
tjetri duke e përgjigjur e qortoi duke i thënë: ''A s'ke frikë 
nga Perëndia, që je nën të njëjtin dënim? 41Në realitet, ne 
me të drejtë jemi dënuar, sepse po marrim ndëshkimin e 
merituar për ato që kemi kryer, ndërsa ky nuk ka bërë asnjë 
të keqe''. 42Pastaj i tha Jezusit: ''Zot, kujtohu për mua kur 
të vish në mbretërinë tënde''. 43Atëherë Jezusi i tha: ''Në 
të vërtetë po të them: sot do të jesh me mua në parajsë''.  
 

Pyetja 1 
 
Çfarë ju prek më shumë kur lexoni këtë pasazh nga ungjilli?  
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Kalvar 
Procesi i kriminelëve, ushtarëve dhe spektatorëve arrin në 
Skull (v. 33), i quajtur gjithashtu Golgota. Bibla thekson se 
Jezusi jo vetëm u kryqëzua, por se Ai u var në kryq midis dy 
kriminelëve. Tek Isaia 53:12 thuhet se Shërbëtori i vuajtur 
llogaritet në shkeljen e shkelësve. Luka përshkruan një bisedë 
midis dy kriminelëve dhe Jezusit.  
 
Nëse Ti je Krishti 
Përveç udhëheqësve hebrenj dhe ushtarëve, një kriminel 
shqiptoi gjithashtu fjalë tallëse: "Nëse jeni Krishti, shpëtoni 
veten dhe ne" (v. 39). Mendimi është se kryqi është një disfatë 
e tmerrshme, një dënim i të gjitha atyre që Jezusi tha dhe i bëri 
dhe i asaj që Ai tha se ishte. Tani Ai po ekspozohet  dhe kjo u 
bë arsyeja që disa të qeshnin dhe përqeshnin atë. Njerëzit 
përsëri dhe përsëri nuk mund ta kuptojnë këtë, që Mesia nuk 
erdhi me fuqi dhe dhunë, por me dobësi, jo për të sunduar, por 
për të shërbyer. Se Ai nuk mund ta largojë vuajtjen dhe të 
keqen në këtë botë, por i druhet asaj, e shkatërron atë dhe 
kështu e mposht atë. Vdekja e tij nuk është një humbje por një 
fitore. Ai duron dënimin tonë dhe në këtë mënyrë sjell 
pajtimin. Kjo mbetet diçka e vështirë për tu kuptuar, një sekret 
i thellë, një mister i madh. 
 
Një pamje ndryshe 
Krimineli i dytë e shikon Jezusin me sy të ndryshëm. Ai ndoshta 
nuk e kupton që kryqi sjell shlyerje më shumë sesa krimineli 
tjetër që ai ndëshkon për fjalët e tij (v. 40).  
Por ai ka parë që Jezusi është ndryshe. Se Jezusi është i 
pafajshëm. Se Ai është një Mbret. Ai qëndron për Jezusin. Ai 
gjithashtu e shikon veten me sy të ndryshëm: nuk e sheh veten 
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si viktimë, por si fajtor (v. 41). Ndoshta është e nevojshme të 
kuptohet me të vërtetë kush është Jezusi.  
 

Sepse ai i thërret Atij: "Zot, më kujto kur të vish në mbretërinë 
tënde" (v. 42). Vetëm ata që guxojnë të shohin veten me 
ndershmëri dhe të shohin mëkatet e tyre do të shohin se kush 
është Jezusi në të vërtetë, dhe pse asnjë njeri nuk mund të 
jetojë pa Të. Kushdo që dëshiron të takojë Jezusin nuk mund 
ta shmangë kryqin. 
Aty shohim thellë kush është Ai dhe si na shpëton. Sa më 
shumë t'i afroheni kryqit, aq më e madhe është mrekullia për 
dashurinë dhe hirin e tij. Ndoshta krimineli në kryq e ka atë 
para nesh dhe e sjell atë në hapin e tij të besimit. Jezusi e 
konfirmon shpresën e tij në hir:"Në të vërtetë, unë po të them 
se sot do të jesh me mua në parajsë" (v 43). 

 
 
 

 
 
Ne do të shikojmë një video të shkurtër me fjalën e një kënge 
(shih më poshtë). Këndojnë për kuptimin e kryqëzimit të 
Jezusit. 

Pyetja 2 
 
Ka shumë njerëz rreth kryqit të Jezusit, p.sh. Gjoni, Maria, 
nëna e Jezusit, Maria Magdalena, ushtarë Romakë, 
udhëheqës hebrenj, spektatorë. 
Supozoni se kishte qenë e mundur: 

a. Cilit prej tyre do t'i kishit bërë një pyetje? 
b. Çfarë pyetje do të bënit? 
c. Si mendoni se do të ishte përgjigjur ky person? 
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Pyetja 3 
 
Çfarë do të donit t’i thonit  Jezusit tani, duke marrë parasysh 
që Ai shkoi në kryq për mëkatet tuaja? 

Ndarja e tregimeve 
 
Toe u rrit në një familje Budiste.  
“Mendova se ishte një fe e mirë.  
Ju mëson të jeni një person i mirë. Unë isha mësuar nga murgjit. 
Unë shpresoja të shkoja në parajsë duke bërë vepra të mira, si të 
ushqeja të varfërit. Megjithatë unë u bëra e krishterë. 
 
Kur isha 18 vjeç, erdha në Bangkok për të punuar në një kopsht të 
krishterë. Në fillim mbajta distancën, por pas dy vjetësh u 
bashkova një herë në një kamp kishe. Në atë kamp mësova që  Zoti 
që ishte Krijuesi i tokës. Nuk e kisha dëgjuar kurrë më parë. Unë 
dija që gjithçka kishte filluar vetë dhe ne njerëzit erdhëm nga 
majmunët. Vendosa të lexoj Biblën dhe arrita të besoj se Zoti ishte 
i vërtetë. Ju mund të arrini në parajsë dhe Jezus Krishti ishte rruga. 
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Ishte diçka e re për mua që Jezusi shpengon njerëz që dështojnë 
dhe janë mëkatarë dhe që Ai ofron jetë të përjetshme. Unë kam 
qenë gjithmonë e zënë me vepra të mira në mënyrë që të mund 
të shkoj drejtpërdrejt në parajsë dhe të mos rimishërohem në një 
jetë tjetër. E përjetova këtë jetë si shumë të vështirë. Kishte 
gjithmonë një luftë në shtëpi. Nuk doja të lindja përsëri në një 
familje të tillë. Isha e bindur që kam lindur në këtë familje sepse 
kisha bërë shumë vepra të këqija në një jetë të mëparshme. Bërja 
e mjaft veprave të mirë ishte mënyra ime e vetme për të dalë nga 
ajo.  
 
Por tani unë e njoh Jezusin dhe kjo është aq çliruese. Ne nuk duhet 
ta fitojmë vetë parajsën. Kam dëgjuar që isha një person mëkatar, 
por në të njëjtën kohë që mëkatet e mia më falen nëse besoj në 
Të. 
 
Por zbulova më shumë. Babai im goditi mamanë time dhe ne. Unë 
pashë që burrat e krishterë nuk e bënë këtë. Në ato familje kishte 
dashuri sepse ata besojnë në një Zot të mirë. Unë gjithashtu dua 
të jetoj në atë dashuri për Zotin. Unë nuk jam e zemëruar me 
prindërit e mi, por ndiej dhimbje.  
 
Kam menduar mjaft shpesh se si është e mundur që unë kam 
lindur në këtë familje, edhe tani që besoj në Zot dhe jo në karma. 
Në të njëjtën kohë shoh se motra ime tani gjithashtu është bërë e 
krishterë përmes meje. 
 
Disa herë në javë vizitoj prindërit e mi për t'u kujdesur për ta dhe 
për të gatuar ushqim. Shtëpia është plot me imazhe dhe e kam të 
vështirë të merrem me to. Dëshira ime është t'i shërbej Zotit. Unë 
tani jap mësim në shkollën e mesme dhe jam vullnetare në kishë. 
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Pyetjet 
 
a. Takimi me Jezusin e liron Toe nga ngërçi i detyrimit për 

të jetuar si një person i mirë vetë. Ku në jetën tuaj e 
përjetoni besimin si çlirim? Nga cili “detyrim” ju ka 
çliruar Jezusi? 

b. Toe përjeton shumë fuqishëm se vepra e Jezus Krishtit 
është krejtësisht e ndryshme nga Budizmi. Supozoni se 
dikush ju pyet pse besimi i krishterë është kaq i veçantë, 
çfarë do të thoni? 
 

Në lëvizje 
 
Shumë njerëz në lagjen tuaj mund të mos e dinë se çfarë do 
të thonë festat e krishtera si Krishtlindja, e Premtja e Madhe 
dhe Pashkët. Disa i festojnë këto ditë si një zakon, pa e 
kuptuar përmbajtjen. 

 
Mendoni se kë do të donit të pyesni: A e dini se çfarë do të 
thotë Krishtlindje, e Premte e Madhe ose Pashkë? Dhe 
atëherë mbase mund të shpjegoni në një bisedë të thjeshtë 
se çfarë do të thotë për ju vdekja e Jezusit në kryq?  

 
 

Lutje 
 
Një person në grup lexon me zë të lartë pasazhin nga Isaia 
53 dhe më pas ne heshtim për disa minuta.  
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Isaia 53:1-5 
 
1 Kush i ka besuar predikimit tonë dhe kujt iu shfaq krahu i 
Zotit? 2 Ai erdhi lart para tij si një degëz, si një rrënjë nga 
një tokë e thatë. Nuk kishte figurë as bukuri për të tërhequr 
shikimin tonë, as paraqitje që ne ta dëshironim. 3 I 
përçmuar dhe i hedhur poshtë nga njerëzit, njeri i 
dhembjeve, njohës i vuajtjes, i ngjashëm me dikë para të 
cilit fshihet faqja, ishte përçmuar, dhe ne nuk e çmuam 
aspak. 4 Megjithatë ai mbante sëmundjet tona dhe kishte 
marrë përsipër dhembjet tona; por ne e konsideronim të 
goditur, të rrahur nga Perëndia dhe të përulur. 5 Por ai u 
tejshpua për shkak të shkeljeve tona, u shtyp për 
paudhësitë tona; ndëshkimi për të cilin kemi paqen është 
mbi të, dhe për shkak të vurratave të tij ne jemi shëruar.  
 
Në heshtje, përqendroni mendimet tuaja tek Jezu Krishti.  
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Pas heshtjes, pasazhi i Biblës lexohet përsëri me zë të lartë. 
Pastaj ne përpiqemi t'i përgjigjemi këtij pasazhi në lutje 
dhe  përfundojmë duke e lutur “Atin ynë” së bashku  
 

Ati ynë që je në qiej, 
U shenjtëroftë emri yt. 
Ardhtë mbretëria jote. 

U bëftë vullneti yt në tokë si në qiell.  
Bukën tonë të përditshme na e jep sot. 

Dhe na i fal fajet tona, ashtu siç ua falim ne fajtorëve 
tanë. 

Dhe mos lejo të biem në tundim, por na çliro nga i ligu,  
sepse jotja është mbretëria dhe fuqia dhe lavdia përjetë. 

Amen 
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